
Antwort des Senats 
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU  
vom 06.12.2017  
 
 
"Wie sieht das Bremer Finanzcontrolling für Flüchtlingsunterkünfte aus?" 
 
 
Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 
 
„In den Jahren 2015 und 2016 kamen tausende Flüchtlinge nach Bremen. Um diesen 
immensen Zugang zu bewältigen und die Versorgung der Menschen sicherstellen zu 
können, mussten in großer Eile Unterkünfte zur Aufnahme geschaffen werden. Dazu 
gehören Aufbau und Betrieb, aber auch bereits Vorüberlegungen für einen möglichen 
Rückbau der Anlagen. Erst im Jahresverlauf 2017 konnten die letzten provisorischen 
Notunterkünfte geschlossen und die Bewohnerinnen und Bewohner auf die 
Übergangswohnheime verteilt werden. Gleichzeitig nimmt der Zuzug von Flüchtlingen stetig 
ab, so dass aktuell nur noch rund 130 Menschen pro Monat neu nach Bremen kommen. Der 
Abbau von Belegungskapazitäten in Übergangswohnheimen kann aktuell mit diesem rapiden 
Rückgang leider nicht mithalten. Nach Presseberichten belaufen sich die Kosten für die leer 
stehenden beziehungsweise nicht mehr benötigten Plätze in Bremen allein über die Miete 
auf bis zu 500.000 Euro pro Monat. Aus diesem Grund ist ein Nachnutzungskonzept, wie es 
derzeit durch die Senatorin für Soziales, Jugend und Integration erarbeitet wird, dringend 
notwendig. Bestehende Wohnheime müssen zusammengefasst und leerstehende Objekte 
einer anderen Nutzung zugeführt werden. Dabei könnte die die Erweiterung von Kapazitäten 
der Bremer Frauenhäuser sowie die Nutzung für allgemeines oder studentisches Wohnen 
oder auch – falls nötig – die kurzfristige Unterbringung für Wohnungs- und Obdachlose, eine 
Rolle spielen. 
 
Unbekannt ist in Bremen nach wie vor die Höhe der seit 2015 tatsächlich angefallenen 
Kosten für die Aufnahme von Flüchtlingen. Der Senat der Freien und Hansestadt Hamburg 
schafft an dieser Stelle Transparenz und hat die Kosten für das vergangene Jahr – 
aufgeschlüsselt nach Einrichtungen und Kostenart – im Rahmen eines Controllingberichts 
öffentlich zugänglich gemacht. Dieser transparente Umgang mit Steuergeldern für die 
Aufnahme von Flüchtlingen ist zu begrüßen und muss auch in Bremen möglich sein. Darüber 
hinaus hat die Insolvenz des Jugendhilfeträgers „Akademie Lothar Kannenberg“ gezeigt, 
dass der rasche Auf- und Abbau von Einrichtungen zur Flüchtlingsunterbringung eine 
Überforderung für einen Träger sein kann. Ein vorausschauendes Finanzcontrolling ist daher 
allein deshalb geboten, um den Überblick nicht zu verlieren.  
 
Wir fragen den Senat:  
 
1. Inwieweit führte der Senat ein Finanzcontrolling für die Aufnahme- und Versorgungskosten 
von Flüchtlingen in den Jahren 2015, 2016 und 2017 durch? Inwieweit plant der Senat eine 
Gremienbefassung sowie die Veröffentlichung eines Controllingberichts? Auf welcher 
Grundlage erfasste der Senat in der Vergangenheit und aktuell die monatlichen 
Gesamtkosten für die Aufnahmeeinrichtungen? Inwieweit wurden separate Kostenstellen 
eingerichtet und mit Kostenverteilschlüsseln gearbeitet? 
 
2. Welche Träger sind und waren bei der Aufnahme von Flüchtlingen in den Jahren 2015, 
2016 und 2017 aktiv?  
 
3. Welche Kosten sind im Rahmen der Aufnahmen 2015, 2016 und 2017 insgesamt 
angefallen und inwiefern weichen diese von den zuvor veranschlagten Kosten ab? Für jede 
bestehende und bereits geschlossene Einrichtung unter Angabe des Trägers bitte 
aufschlüsseln nach  
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a) Personalkosten  

 b) Bewirtschaftungskosten  
 c) Kosten für Lebensmittel/Catering  
 d) Kosten für den Wachdienst 
 e) Kosten für den Reinigungsdienst 
 f) Dolmetscherkosten  
 g) Kosten für die Instandsetzung/Montage 
 h) sonstige Kosten  
 i) Aufbaukosten  
 j) Rückbaukosten  
 
(sollten durch die Aufzählung noch nicht alle Kostenarten abgedeckt sein, bitte eigenständig 
um fehlende Punkte ergänzen) 
 
4. Welche der unter 3a) bis 3)j abgefragten Kosten sind variabel und welche sind fix? Auf 
welche Bezugsgröße beziehen sich die variablen Kosten jeweils? Für welchen Zeitraum sind 
die Fixkosten jeweils vertraglich gesetzt?  
 
5. Welches Rechts- und Vertragsverhältnis besteht zwischen dem Senat und den Trägern 
der Einrichtungen? Wie werden die unter 3a)-3j) aufgeführten Kosten grundsätzlich mit den 
Trägern der Einrichtungen abgerechnet?  
 
6. Wie ist der aktuelle Bearbeitungsstand bei der Abrechnung mit den Trägern der 
Aufnahmeeinrichtungen? Bis zu welchem Datum sind die Abrechnungen für die Jahre 2015, 
2016 und 2017 abgeschlossen? Welche bestehenden oder bereits geschlossenen 
Einrichtungen sind bereits vollständig abgerechnet? Für welche dieser Einrichtungen steht 
ein Abschluss noch aus?  
 
7. Inwiefern wurde im Rahmen der Abrechnung eine sachliche und rechnerische 
Belegprüfung der Einrichtungen vorgenommen? Was haben die Belegprüfungen jeweils 
ergeben? Wie erfolgt eine Belegprüfung grundsätzlich?  
8. Wurden den Trägern der Aufnahmeeinrichtungen Vorschüsse oder Abschläge auf später 
erfolgende Abrechnungen gezahlt? Wenn ja, in welcher Höhe und mit welcher Begründung?  
 
9. Inwiefern gibt es offene Rückforderungen der Stadtgemeine Bremen gegenüber den 
Trägern der Aufnahmeeinrichtungen? Woraus resultieren diese Ansprüche?  
 
10. Sollten offene Rückforderungen bestehen: Kommen die betreffenden Träger von 
Aufnahmeeinrichtungen ihrer Zahlungsverpflichtung nach? Wenn nein, um welche 
Einrichtungen handelt es sich und wie organisiert der Senat hier das 
Forderungsmanagement? Wie wird sichergestellt, dass zu Unrecht verausgabte 
Steuergelder zurückgeführt werden?  
 
11. Inwiefern ist dem Senat bekannt, ob Trägern von Aufnahmeeinrichtungen die 
Zahlungsunfähigkeit aufgrund von offenen Rückforderungen oder anderer Gründe droht? 
 
12. Inwiefern gibt es offene Forderungen von Einrichtungsträgern gegenüber der 
Stadtgemeinde Bremen? Auf welche Höhe belaufen sich die offenen Forderungen der 
Träger? Welche Folgen haben fehlende Erstattungen der Stadtgemeinde für die Träger? 
 
13. Inwiefern ist dem Senat bekannt, ob es bei den Abrechnungen mit den Trägern der 
Einrichtungen zu Beanstandungen gekommen ist? Um was für Beanstandungen handelt es 
sich jeweils und gegen welche Träger bzw. Einrichtungen richten sich die Beanstandungen?  
 
14. Wie geht der Senat mit den unter 13. abgefragten und bekannten Beanstandungen um?“ 
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Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung 
Der Zugang von flüchtenden Menschen nach Europa, Deutschland und Bremen erreichte in 
den Jahren ab 2015 bisher nicht gekannte Ausmaße und brachte die zuständigen 
Gebietskörperschaften in Deutschland an die Grenzen ihrer Leistungsfähigkeit. Auch 
Bremen war in höchstem Maße gefordert, Menschen kurzfristig zu versorgen und 
unterzubringen sowie sich in immer kürzeren Zeitintervallen auf stetig steigende 
Zugangszahlen einzustellen. 
 
Bei der Versorgung und Betreuung von unbegleiteten minderjährigen Ausländerinnen und 
Ausländern (umA) nahm Bremen bundesweit einen Spitzenplatz ein. Bis April 2016 hatte 
Bremen die nun quotale Zuständigkeit nach Königsteiner Schlüssel zu 361,3 % erfüllt 
(gefolgt von Bayern mit 135,6 % und Hamburg mit 129,5 %; Berlin lag mit 111,4 % an 
sechster Stelle). Das Gesetz, das eine länderübergreifende Verteilung von umA zuließ, trat 
erst am 01.11.2015 in Kraft. Alle zuvor zugewanderten Minderjährigen verblieben in Bremen, 
wo in 2015 2.685 Zugänge von umA zu verzeichnen waren. Es bestand also eine 
außergewöhnliche Notsituation, in der geordnetes Verwaltungshandeln erheblich erschwert 
war. 
 
Bremen hat es dennoch erfolgreich geschafft, Obdachlosigkeit von Flüchtlingen sowie große 
Notunterkünfte mit über 1.000 Plätzen zu vermeiden. Auch Notunterkünfte wie insbesondere 
Zelte und Turnhallen waren immer die Ultima Ratio – letztlich nicht nur aus offensichtlichen 
Gründen der Angemessenheit, sondern auch aus Kostengründen.  
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1. Inwieweit führte der Senat ein Finanzcontrolling für die Aufnahme- und 
Versorgungskosten von Flüchtlingen in den Jahren 2015, 2016 und 2017 durch? 
Inwieweit plant der Senat eine Gremienbefassung sowie die Veröffentlichung eines 
Controllingberichts? Auf welcher Grundlage erfasste der Senat in der 
Vergangenheit und aktuell die monatlichen Gesamtkosten für die 
Aufnahmeeinrichtungen? Inwieweit wurden separate Kostenstellen eingerichtet 
und mit Kostenverteilschlüsseln gearbeitet? 
 
Gegenstand des Controllings sind die Haushalte des Landes und der Stadtgemeinde 
Bremen. Periodisch im Rahmen des Produktbereichscontrollings berichtet die Senatorin 
für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport öffentlich über die Entwicklung der 
Einnahmen und Ausgaben im Haushaltsteil „Flüchtlinge“ sowie über das Versorgungs- 
und Unterbringungssystem für geflüchtete Menschen in der Produktgruppe 41.03.01, 
Hilfen für Asylbewerber und Flüchtlinge. Ergänzt wurde und wird die Berichterstattung in 
den betroffenen Jahren durch zahlreiche öffentliche Sonderberichterstattungen und 
Berichte im Senat, im Haushalts- und Finanzausschuss, in der Fachdeputation sowie im 
Jugendhilfeausschuss. Ein weiterer, über die vergangene, laufende und zukünftige 
Controlling-Berichterstattung hinausgehender Controllingbericht ist nicht vorgesehen. 
 
Parallel wurde in den Jahren 2015 bis 2017 die Haushaltsstellenlandschaft der 
einschlägigen Produktgruppe um eine ganze Reihe von notwendigen weiteren 
Haushaltsstellen für sächliche Ausgaben insbesondere mit den Gruppierungen 517 
(Bewirtschaftung, Bewachung u.a.), 518 (Mieten und Pachten), 519 (Unterhalt von 
Gebäuden u.a.) und 539 (Sprachmittlerausgaben u.a.) zur Differenzierung des 
Controllings des geschaffenen Versorgungs- und Unterbringungssystems erweitert. 
Dieser Prozess wird bei Bedarf fortgesetzt. Ansonsten sind im bremischen HKR-Wesen 
SAP alle notwendigen Sachkonten und Kostenarten vorhanden. Darüber hinaus ist eine 
ganze Reihe von Buchungsobjekten (Innenaufträge) zur direkten Zuordnung von 
Kosten/Ausgaben zu den einzelnen Einrichtungen geschaffen worden soweit dieses 
möglich und sinnvoll ist. 
 
Das Fachcontrolling für die Hilfen zur Erziehung  berichtet monatlich hausintern über die 
Finanz- und Leistungsdaten der Hilfen zur Erziehung. Darin enthalten sind ebenfalls 
Daten zu den unbegleiteten minderjährigen Ausländern (umA). Seit dem 2. Quartal 2017 
erfolgt die Berichterstattung für die umA in einem eigenständigen Bericht. Im Fokus 
dieses Berichts steht die Entwicklung der stadtbremischen Fallzahlen und der 
Finanzdaten auf Stadt- und Landesebene. 
 
Das Referat 31 – Zuwandererangelegenheiten – als Fachreferat zuständig für die 
Produktgruppe 41.03.01, Hilfen für Asylbewerber und Flüchtlinge, prüft regelmäßig die 
Entwicklung der Ausgaben und wirkt darauf hin diese zu senken. Hierzu dienen 
Vergleiche von durchschnittlichen Kosten, z.B. bei der Vollverpflegung, zwischen den 
Wachdiensten etc. 
  
Insgesamt betrachtet generiert das Unterbringungssystem eine komplexe Datenlage. Im 
Jahr 2017 wurde ein Bewohnerquartiersmanagementsystem (BQM) eingeführt, welches 
es ermöglicht insbesondere die Auslastung der Unterkünfte stichtagsbezogen 
auszuwerten. Auf Grundlage dieser Daten konnten unter Heranziehung von 
wirtschaftlichen Daten bspw. Entscheidungen zur Verringerung von Kapazitäten bis hin 
zu Schließungen von Unterkünften getroffen werden. 
 
Festzustellen ist, dass der gesetzliche Auftrag zum Controlling der Produktgruppe und 
der einzelnen Haushaltstitel im Vordergrund der Betrachtung steht. Dies gilt auch für die 
Versorgung von umA durch die Jugendhilfe. Hier erfolgt aufgrund der 
Finanzierungssystematik (vgl. Antworten zu Fragen 5 und 6) außerdem eine Abrechnung 
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im Einzelfall (taggenaue Verbleibsdauer eines/einer Jugendlichen in einer bestimmten 
Einrichtung und Höhe des für diese Einrichtung vereinbarten Entgeltes). 

 
 
2. Welche Träger sind und waren bei der Aufnahme von Flüchtlingen in den Jahren 

2015, 2016 und 2017 aktiv? 
 

Bei der Aufnahme von Flüchtlingen (Erwachsene und Familien) waren zu Beginn des 
Jahres 2015 folgende Träger aktiv: 
• Arbeiter Samariter Bund Gesellschaft für Zuwandererbetreuung mbH (ASB) 
• Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste gGmbH (AWO) 
• Verein für Innere Mission in Bremen 

 
Im Laufe des Jahres 2015 wurden angesichts des hohen Zugangs von geflüchteten 
Menschen eine Vielzahl von neuen Einrichtungen und Notmaßnahmen eröffnet. Die drei 
bisher in der Flüchtlingsunterbringung aktiven Träger konnten dies alleine nicht mehr 
bewältigen, so dass in Kooperation mit der Landesarbeitsgemeinschaft der Freien 
Wohlfahrtspflege Bremen e.V. folgende weitere Träger zunächst Notmaßnahmen und im 
weiteren Verlaufe des Jahres 2016 zum Teil auch reguläre Übergangswohnheime 
übernommen haben:    

 
• Caritasverband Bremen e.V. 
• Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bremen e.V. (DRK) 
• Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Ortsverband Bremen 
• Malteser Hilfsdienst gemeinnützige GmbH 

 
Bis auf den Malteser Hilfsdienst, dessen Unterbringungsmaßnahme mit Ablauf des 
28.02.2017 endete, betreuen alle übrigen Träger nach wie vor Flüchtlingsunterkünfte. 
 
Im Bereich der umA erfolgte die Betreuung zunächst vor allem in Einrichtungen der 
regulären Bremer Jugendhilfe. Hinzu kamen jeweils eine Einrichtung der Träger ASB, 
Effekt, Hans Wendt Stiftung und DRK die sich auf die Unterbringung von jugendlichen 
Flüchtlingen spezialisiert hatten. Mit dem Anstieg der Zugänge in 2014 kamen weitere, 
auch temporäre Standorte zur Unterbringung hinzu, mit denen sich auch die Anzahl der 
Träger von Einrichtungen für umA erhöhte: 
 
• Caritas, Alten Eichen, DRK, JuS (Berckstraße) 
• Reisende Werkschule Scholen/DEVA (Erstaufnahme in der Steinsetzer Straße) 
• Hans Wendt Stiftung/ASB/Effekt (Bahia Clearingstelle). 
 
Zudem kamen aufgrund der steigenden, aber auch inhaltlich veränderten Bedarfe in der 
Unterbringung neue und auswärtige Träger hinzu: 
 
• Akademie Kannenberg, damals Makarenko (Rekumer Straße) 
• Wolkenkratzer (Gerdshütte) 
• AWO (Kornstraße) 
• St. Petri und JUB 
 
Ab 2015 gab es kaum noch Träger der Bremer Kinder- und Jugendhilfe, die nicht in 
Spezialeinrichtungen für umA und /oder bestehenden Plätzen der Jugendhilfe mit der 
Aufnahme und Unterbringung von umA befasst waren. 
 
Nachdem ab Mitte 2015 die benötigten Kapazitäten für die Aufnahme und Unterbringung 
von umA nicht mehr schnell genug in kleineren und mittelgroßen Gebäuden oder 
temporären Containerbauten sichergestellt werden konnten, kamen Not- und 
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Übergangsplätze in Hotels, Zelten und später auch Turnhallen hinzu. Die Betreuung in 
diesen Unterkünften wurde vor allem durch Träger wie Akademie Kanneberg, 
Wolkenkratzer, ASB, AWO, Caritas, Alten Eichen, DRK, JUS, Kriz, DEVA, Reisende 
Werkschule, Synthese, Sofa, St. Theresienhaus und  Innere Mission sicher gestellt.  
 
Zudem wechselte in 2015 mit Beginn der Umverteilung im November 2015 auch die 
Trägerschaft der Erstaufnahme in der Steinsetzer Str. Diese wird bis heute von der 
Inneren Mission betrieben. 
 
Durch die Umverteilung der umA in andere Bundesländer veränderte sich die 
Bedarfslage in der Unterbringung, so dass seit dem 2. Quartal 2016 Not- und 
Übergangsmaßnahmen rückgebaut werden konnten. Bis heute ist es so, dass die 
Unterbringung von minderjährigen und nun vermehrt auch jungen volljähren 
unbegleiteten Ausländern sowohl in auf diese Zielgruppe spezialisierten, als auch 
regulären Bremer Jugendhilfeeinrichtungen erfolgt. Neben den erwähnten Trägern war/ist 
nahezu ausnahmslos jeder Bremer Jugendhilfeträger mit der Betreuung bzw. 
Unterbringung von umA befasst. 

 
 
3. Welche Kosten sind im Rahmen der Aufnahmen 2015, 2016 und 2017 insgesamt 

angefallen und inwiefern weichen diese von den zuvor veranschlagten Kosten ab? 
Für jede bestehende und bereits geschlossene Einrichtung unter Angabe des 
Trägers bitte aufschlüsseln nach  

 
a) Personalkosten  

 b) Bewirtschaftungskosten  
 c) Kosten für Lebensmittel/Catering  
 d) Kosten für den Wachdienst 
 e) Kosten für den Reinigungsdienst 
 f) Dolmetscherkosten  
 g) Kosten für die Instandsetzung/Montage 
 h) sonstige Kosten  
 i) Aufbaukosten  
 j) Rückbaukosten  
 

(sollten durch die Aufzählung noch nicht alle Kostenarten abgedeckt sein, bitte 
eigenständig um fehlende Punkte ergänzen) 

 
Eine Zuordnung aller Ausgaben ist aufgrund der zahlreichen unterschiedlichen 
Einrichtungen nur mit einem unverhältnismäßigen Aufwand möglich bzw. eine ganze 
Reihe von Ausgaben entsteht ohne direkten Zusammenhang mit einzelnen 
Einrichtungen. Zur Verdeutlichung sind die Anlagen 1.1 bis 1.3 zu betrachten. Hier sind 
alle Einrichtungen monatlich mit Platzzahl und Träger für die Jahre 2015-2017 
aufgelistet. Im Folgenden werden die vorhandenen Daten zu den einzelnen Kostenarten 
dargestellt. 
 
Eine Gesamtübersicht zu den Ausgaben der Jahre 2015-2017 im Asyl-, Versorgungs- 
und Unterbringungssystem für Geflüchtete  in Mio. € (Produktgruppe 41.03.01) gibt 
folgende Grafik: 
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Zu 3a) Personalkosten 
Die Personalausgaben der Träger, die von den Trägern abzuwickelnden 
Bewirtschaftungsausgaben und seit Ende 2016 auch die Reinigungsausgaben für fast 
alle Objekte werden über das in der Antwort zu Frage 5 beschriebene 
Zuwendungsverfahren mit den Trägern der Flüchtlingsunterkünfte abgerechnet. Eine 
Zusammenstellung der Abrechnungen der Träger für die Jahre 2015 und 2016 sowie der 
letzten aktualisierten Kalkulationen für das Jahr 2017 ist in der Anlage 2 beigefügt. Eine 
Unterteilung in Landesaufnahmestellen/ Notmaßnahmen und Übergangswohnheime der 
einzelnen Träger ist, soweit möglich, abgebildet. Ausgaben, die neuen Trägern bei der 
Übernahme von Maßnahmen im Dezember 2015 entstanden sind, wurden in 2015 direkt 
abgerechnet, der Beginn der Projektzeiträume datiert in diesen Fällen jeweils auf den 
01.01.2016. Restausgaben für die Notunterkunft des Malteser Hilfsdienstes für die Zeit 
bis Ende Februar 2017 sind in der Abrechnung 2016 mit enthalten.   
 
Zu 3b) Bewirtschaftungskosten 
Die Bewirtschaftungskosten ergeben sich aus der oben aufgeführten Grafik. 
 
Zu 3c) Kosten für Lebensmittel/Catering 
Die Träger der Landesaufnahmestellen wickeln die Vollverpflegung für die Bewohner 
und Bewohnerinnen mit unterschiedlichen Caterern eigenverantwortlich direkt ab. Die 
Träger erhalten monatlich Abschläge in Höhe von ca. 80 % der zu erwartenden 
Ausgaben für die Vollverpflegung. Nach Vorlage der Rechnungen erfolgt eine 
Spitzabrechnung, die verauslagten Kosten werden den Trägern vollumfänglich erstattet. 
Die Ausgaben für die Vollverpflegung belaufen sich derzeit auf bis zu 13,39 € pro 
Person und Tag. 
 

Zu 3d) Kosten für den Wachdienst 
Die Wachdienste stellen ihre Leistungen im vertraglich vereinbarten Umfang direkt der 
senatorischen Behörde in Rechnung. Die Vergabe erfolgt über Immobilien Bremen. Eine 
Aufstellung der Ausgaben für die Bewachung der Landesaufnahmestellen, 
Notmaßnahmen und Übergangswohnheime ist in der Anlage 3 beigefügt.  
 

Zu 3e) Kosten für den Reinigungsdienst 
Die Träger der Einrichtungen wickeln die Kosten für die Reinigung der 
Gemeinschaftsflächen mit den Reinigungsdiensten eigenverantwortlich direkt ab. Die 
finanzielle Abrechnung mit der Senatorischen Behörde erfolgt im Rahmen des in der 
Antwort zu Frage 5 beschriebenen Zuwendungsverfahrens. 
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Zu 3f) Dolmetscherkosten  
Es werden keine Dolmetscherkosten durch die Träger der Einrichtungen abgerechnet. 
Viele Träger verfügen über multilinguales Personal. Ergänzend kann auf Kultur- und 
Sprachmittler zurückgegriffen werden. 
  
Zu g) Kosten für die Instandsetzung/Montage 
Die Instandhaltung der Einrichtungen erfolgen bei Kleinstreparaturen durch Hausmeister 
der jeweiligen Träger. Diese kalkulieren die im laufenden Jahr zu erwartenden Ausgaben 
im Rahmen des in der Antwort zu Frage 5 beschriebenen Zuwendungsverfahrens. Bei 
größeren Maßnahmen werden die mit der Verwaltung beauftragten Unternehmen tätig. 
Die Kosten hierzu werden abschlägig im Voraus bezahlt und am Ende des Jahres 
spitzabgerechnet. Die Kosten beliefen sich in 2017 auf 495.000 €. In 2015 und 2016 
wurden die Kosten noch nicht getrennt ausgewiesen.  
 
Zu h) sonstige Kosten  
Bei unerwartet anfallenden Ausgaben, die keiner der genannten Kategorien zuzuordnen 
sind, vereinbaren Träger und Senatorische Behörde im Einzelfall entweder eine 
Abrechnung im Rahmen der bestehenden Obergrenzen über das Zuwendungsverfahren, 
eine direkte Erstattung der verauslagten Ausgaben an den Träger oder eine 
Beauftragung und Abrechnung der anstehenden Leistung durch die Senatorische 
Behörde direkt beim Leistungsanbieter.  
 
Zu i und j) Aufbaukosten und Rückbaukosten 
An investiven Mitteln zur Erstellung von Unterkünften für geflüchtete Menschen sowie 
deren Einrichtung wurden folgende Summen verausgabt: 

 
  
 
 
 

Für den Rückbau wurden in den Jahren 2016 für den Rückbau von Hallen und 
Zeltstandorten insgesamt 542 T€ aufgewandt, davon entfielen 172 T€ auf den Rückbau 
der Turnhallen. Im Jahr 2017 wurden für den Rückbau von Hallen und Zeltstandorten 
insgesamt  365 T€ aufgewandt.  
 
Der Auf- und Abbau der Zelte war Bestandteil der Mietverträge mit den Zeltverleihern.  

 
Im Unterschied zum Finanzierungssystem für die Unterbringung von Erwachsenen und 
Familien erfolgt die Finanzierung der umA-Einrichtungen über einzelfallbezogene 
Tagesentgelte, die mit den Einrichtungsträgern individuell auf der Grundlage von 
Leistungsbeschreibungen und Kostenkalkulationen ausgehandelt werden. Die 
Kalkulationen unterscheiden drei große Kostenblöcke: Personalkosten, Sachkosten und 
Investitions(folge)kosten, hier zumeist in Form von Fremdmieten und Abschreibungen für 
Ausstattungsgegenstände. Die Kostenstrukturen unterscheiden sich von Einrichtung zu 
Einrichtung deutlich, je nach Größe, Personalintensität und Immobilenutzung. Eine 
Aggregation der jeweiligen Kostenarten/blöcke über alle umA-Einrichtungen wäre nur mit 
einem unverhältnismäßig hohen Erfassungsaufwand möglich. Auch Haushaltszahlen 
können keine nach Kostenarten differenzierten Ergebnisse liefern, da dort nur die 
Gesamtausgaben (= Entgelte x tatsächliche Belegungstage) erfasst werden. 
Bezüglich der Kosten für unbegleitete minderjährige Ausländer lässt sich daher keine 
Aufstellung nach Kostenarten generieren. Anhand der Haushaltsstellen lassen sich im 
Bereich der umA lediglich entgeltfinanzierte Leistungen von anderen sonstigen 
Leistungen trennen. Unter den sonstigen Leistungen werden zum Beispiel Kosten für die 
Krankenhilfe oder für Wachdienste subsumiert.  
 

Jahr Summe 
2015 54,1 Mio. € 
2016 36,3 Mio. € 
2017 26,7 Mio. € 
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Davon ausgehend gibt die folgende Grafik einen Gesamtübersicht zu den Ausgaben der 
Jahre 2015-2017 für umA  in Mio. €: 
 

 
 

Anmerkung zur  obenstehenden Graphik: Die hohen Ausgaben für sonstige Leistungen 
umA im Jahr 2016 resultieren unter anderem aus hohen Krankenhilfeleistungen, Kosten 
für die vorlaüfigen Inobhutnahmen sowie für Sicherheitsdienste und 
Abschlagszahlungen. Im Jahr 2017 wurden dagegen keine Abschläge mehr ausgezahlt, 
da die Kosten dann als entgeltfinanzierte Einzelfallleistungen über OK.JUG abgewickelt 
werden konnten.  

 
 
4. Welche der unter 3a) bis 3)j abgefragten Kosten sind variabel und welche sind fix? 

Auf welche Bezugsgröße beziehen sich die variablen Kosten jeweils? Für welchen 
Zeitraum sind die Fixkosten jeweils vertraglich gesetzt?  
 
Alle für die Unterbringung und Versorgung von Flüchtlingen (Erwachsene und Familien) 
genannten Kosten richten sich nach den tatsächlichen Aufwendungen und variieren 
insgesamt aufgrund des sich ständig ändernden Unterbringungssystems. Dies wird aus 
den vorgelegten Daten und der Anlage 1 deutlich. Allerdings können z.B. längerfristige 
Mietverträge nicht ohne weiteres gekündigt werden, sodass hier fixe Kosten entstehen 
können.  
 
Zu den eindeutig fixen Kosten in der Finanzierung von Einrichtungen für umA gehören 
vor allem die Investitions(folge)kosten, die im Rahmen der vereinbarten Nutzungsdauer 
(Mietzeit, Abschreibungsdauer) nicht veränderbar sind. Kurz- bis mittelfristig ist auch der 
größte Kostenblock, die Personalkosten, nur sehr bedingt variabel, da das Personal bei 
Belegungsveränderungen nicht bzw. nicht zeitnah bzw. nicht ohne Weiteres 
(Zusatzkosten wie Abfindungszahlungen, Arbeitsgerichtskosten u.ä) angepasst werden 
kann. Kurzfristig variabel sind insbesondere die Sachkosten für Verpflegung, Betreuung 
und Beförderung. Der Umfang der variablen Kostenarten ist abhängig von der jeweiligen 
Belegung in Tagen (= Bezugsgröße) einer Einrichtung. 
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5. Welches Rechts- und Vertragsverhältnis besteht zwischen dem Senat und den 
Trägern der Einrichtungen? Wie werden die unter 3a)-3j) aufgeführten Kosten 
grundsätzlich mit den Trägern der Einrichtungen abgerechnet?  

 
Im Unterbringungsbereich für Erwachsene werden die Träger der Einrichtungen über 
Zuwendungen finanziert. Grundlage für die Zuwendungen sind Förderrichtlinien für die 
Unterbringung und Betreuung von Zuwanderern sowohl in Landesaufnahmestellen als 
auch in kommunalen Übergangswohneinrichtungen. Die Förderrichtlinien für die Zeit ab 
01.01.2018 befinden sich derzeit in Überarbeitung. In den Förderrichtlinien sind 
Obergrenzen hinsichtlich der zuwendungsfähigen Personalschlüssel sowie der 
konsumtiven (und ab 2018 auch investiven) Ausgaben festgelegt. Die Eckdaten einer 
Unterbringungsmaßnahme wie Art, Beginn, Dauer, Platzzahl und Personalschlüssel  sind 
in einem Betreuungsauftrag nach Maßgabe der jeweiligen Förderrichtlinie geregelt. Die 
Zuwendungen sind jährlich neu zu beantragen. Dabei kalkulieren die Träger in einheitlich 
vorgegebenen Finanzierungsplänen detailliert die im Projektjahr voraussichtlich 
anfallenden Ausgaben unter Beachtung der definierten Obergrenzen. 

 
Die nach den Richtlinien maximal mögliche Fördersumme wird nach Prüfung des 
Antrages als Zuwendung im Rahmen einer Projektförderung beschieden. Monatliche 
Abschlagsbeträge richten sich in ihrer Höhe nach den in der Regel geringeren 
vorläufigen Kalkulationen der Träger. Die Kalkulationen sind bis zum 01.08. eines Jahres 
auf Grundlage der bis 30.06. getätigten Ausgaben zu aktualisieren. Auszahlungen ab 
September erfolgen erst nach Vorlage und Auswertung der aktualisierten Finanzbedarfe. 

 
Im Rahmen ihres zu erstellenden Verwendungsnachweises haben die Träger bis zum 
31.03. eines Jahres auch eine finanzielle Abrechnung für das Vorjahr einzureichen. Eine 
dort errechnete Restforderung wird zur Zahlung angewiesen, eine Überzahlung zeitnah 
vom zuständigen Referat 02 zurückgefordert. Weitere Rückforderungsansprüche können 
sich gegebenenfalls  aus einer vertieften zuwendungsrechtlichen Prüfung des 
Verwendungsnachweises ergeben. 
 
Einrichtungen für umA werden nicht über Zuwendungen finanziert, sondern über 
Entgelte. Basis hierfür sind Leistungserbringungsvereinbarungen gemäß SGB VIII, 
bestehend aus einer Leistungs-, einer Entgelt und einer 
Qualitätsentwicklungsvereinbarung. Hierbei handelt es sich um öffentlich-rechtliche, 
koordinationsrechtliche Verträge zwischen gleichgestellten Vertragspartnern, die die 
Leistungserbringung eines Einrichtungsträgers in Erfüllung subjektiver Rechtsansprüche 
Jugendlicher an den öffentlichen Jugendhilfeträger im sogenannten sozialrechtlichen 
Dreieck regeln. Jeder zukünftige Einrichtungsträger hat Anspruch auf eine solche 
Vereinbarung (Kontrahierungszwang), wenn er mit seinem Einrichtungsangebot, die 
gesetzlichen Kriterien der Leistungsfähigkeit, Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit zu 
erfüllen verspricht.  
 
Die Belegung der Einrichtung wird gesteuert durch Leistungsbewilligungen im Einzelfall 
bzw. durch eine entsprechende Entgeltübernahmeerklärung gegenüber der Einrichtung. 
Die Abrechnung erfolgt im Jugendamt über das Fachverfahren OK.JUG, d.h. die zum 
jeweiligen Monat fällig werdenden Zahlungen für die in einer Einrichtung betreuten 
Jugendlichen werden automatisch entsprechend der jeweiligen Belegung ausgezahlt. Im 
Abrechnungsmonat eintretende Belegungsveränderungen werden abrechnungstechnisch 
(nach Möglichkeit) sofort im Folgemonat berücksichtigt.  
 
Da dieser voraussetzungsvolle Abrechnungsmodus bei einer neu in Betrieb gehenden 
Einrichtung in der Phase der Erstbelegung praktisch ausgeschlossen ist, erhält die 
Einrichtung bei Bedarf pauschale Abschlagszahlungen, um laufenden 
Zahlungsverpflichtungen nachkommen zu können. Abschläge dieser Art werden, 
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nachdem die Abrechnung für diese Einzelfälle über OK.JUG gelaufen ist, komplett 
zurückgefordert.  
 
Im Regelverfahren ist ca. ein halbes Jahr Vorlauf von der ersten Planung einer neuen 
Einrichtung bis zur ersten Leistungsabrechnung entsprechend der Belegung erforderlich. 
Diesem Regelverfahren konnte in den Jahren 2015 und 2016 nicht entsprochen werden, 
weil die zwingende Notwendigkeit bestand, innerhalb allerkürzester Fristen eine Vielzahl 
neuer Einrichtungen zur Inobhutnahme von umA zu schaffen (über 90 Projekte). 

 
 
6. Wie ist der aktuelle Bearbeitungsstand bei der Abrechnung mit den Trägern der 

Aufnahmeeinrichtungen? Bis zu welchem Datum sind die Abrechnungen für die 
Jahre 2015, 2016 und 2017 abgeschlossen? Welche bestehenden oder bereits 
geschlossenen Einrichtungen sind bereits vollständig abgerechnet? Für welche 
dieser Einrichtungen steht ein Abschluss noch aus?  

 
Die in der Antwort zu Frage 5 beschriebene Abrechnung nach Vorlage des rechnerischen 
Teils des Verwendungsnachweises ist für die Jahre 2015 und 2016 für alle Träger und 
Einrichtungen erfolgt. Frist zur Vorlage der Verwendungsnachweise für das Jahr 2017 ist 
der 31.03.2018. Vorsorglich haben drei Träger bereits überschlägig ermittelte 
Überzahlungen für Maßnahmen in 2017 in Höhe von insgesamt knapp 269.000,00 € 
erstattet.  
 
Das für die Verwendungsnachweisprüfung zuständige Fachreferat prüft derzeit vertieft 
die Maßnahmen der Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste gGmbH, des Arbeiter Samariter 
Bunds und des Vereins für Innere Mission aus dem Bewilligungszeitraum 2015. Für den 
Bewilligungszeitraum 2016 sind zusätzlich kursorische Prüfungen für die Träger Malteser 
Hilfsdienst gGmbH, Johanniter-Unfall-Hilfe e.V., Caritasverband Bremen e.V. und 
Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bremen e.V. begonnen worden.  
 
Es sind noch keine Prüfungen vollständig abgeschlossen. Für alle Einrichtungen und alle 
Bewilligungszeiträume stehen die Prüfungsabschlüsse noch aus. Inwieweit die 
Verwendungsnachweise (Abrechnungen) tatsächlich vollständig sind, wird sich im 
Verlauf der vertieften Prüfungen ergeben. 
 
Die Prüfung der Jahre 2015 und 2016 wird voraussichtlich Ende des dritten Quartals 
endgültig abgeschlossen sein. 
 
Die Abrechnung der Betreuung von umA erfolgt nicht träger- oder einrichtungsbezogen, 
sondern ausgehend vom Einzelfall. Träger- oder einrichtungsbezogene Auswertungen 
sind daher nur händisch anhand der (mehreren tausend) Einzelakten zu erstellen, was 
einen unverhältnismäßig hohen Aufwand bedeuten und die Spitzabrechnung der 
Einzelfälle verzögern würde. Sie wird zudem nicht mit Referenz auf (Haushalts)Jahre 
vorgenommen, sondern - wie eingangs bereits erläutert - ausgehend von der taggenauen 
Verbleibdauer eines/einer Jugendlichen in einer bestimmten Einrichtung und der Höhe 
des für diese Einrichtung vereinbarten Entgeltes. Zur Spitzabrechnung haben die Träger 
der Einrichtungen dem Amt für Soziale Dienste einzelfallbezogene Rechnungen 
vorzulegen. Bei abweichenden Datenlagen erfolgt eine Sachverhaltsaufklärung des AfSD 
mit dem jeweiligen Träger. 
 
Bezogen auf die Belegung der seit 2014 neu in Betrieb genommenen Einrichtungen für 
umA dauert die Spitzabrechnung angesichts der extrem hohen Zugänge v.a. in 2015 und 
der Komplexität der Einzelfälle (Zu- und Abgänge nach/von Bremen, Fluktuation 
zwischen Einrichtungen bzw. von Notunterkünften in Einrichtungen und/oder 
spezialisierte (Not)Angebote z.B. für auffällige umA) noch an. Die Senatorin für Soziales, 
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Jugend, Frauen, Integration und Sport prüft derzeit mit Trägern die vorgelegten 
Spitzabrechnungen bzw. welche Spitzabrechnungen noch vorzulegen sind.  
 
Die Stadtgemeinde Bremen gehörte bis zur ab 01.11.2015 bundesgesetzlich 
ermöglichten Umverteilung zu den wenigen zentralen Anlaufpunkten für umA und hatte 
innerhalb weniger Monate fast 2.700 Zugänge zu versorgen. Dabei wurde der Fokus 
beim öffentlichen wie bei den freien Trägern (erfolgreich) auf Vermeidung von 
Obdachlosigkeit und Sicherstellung der Erstversorgung gesetzt. Der Ausbau von 
Verwaltungskapazitäten zur Dokumentation von Belegungen für Abrechnungszwecke 
konnte mit dieser Notsituation, in der täglich Krisenstäbe tagten und die Bundeswehr zur 
Sicherstellung von Grundbedürfnissen zugewanderter umA unterstützen musste, nicht 
Schritt halten. Entsprechend waren und sind beim öffentlichen wie bei den freien Trägern 
Nacharbeiten erforderlich, um die Spitzabrechnungen abschließen zu können. 
 

 
7. Inwiefern wurde im Rahmen der Abrechnung eine sachliche und rechnerische 

Belegprüfung der Einrichtungen vorgenommen? Was haben die Belegprüfungen 
jeweils ergeben? Wie erfolgt eine Belegprüfung grundsätzlich?  

 
Die Belegprüfung bei Finanzierung über eine Zuwendung erfolgt im Rahmen der 
vertieften Prüfung gemäß Nr. 11 ff. VV-LHO zu §§ 23, 44 und den Allgemeinen 
Nebenbestimmungen zur Projektförderung (ANBest-P, Anlage 2 zu VV Nr. 5.1 zu § 44 
LHO). Die sachliche und rechnerische Belegprüfung für das Jahr 2015 konnte noch nicht 
abgeschlossen werden, da trägerseitig noch nicht alle erforderlichen Prüfungsunterlagen 
vorgelegt wurden. Bei den Einrichtungen des Bewilligungszeitraumes 2015 wurden 
Belegprüfungen vor Ort, also sowohl bei den Einrichtungen selbst als auch bei einer 
Flüchtlingsunterkunft durchgeführt. Die Prüfung des Sachberichtes erfolgt hauptsächlich 
durch die bewilligende Stelle in der senatorischen Behörde, also der Stelle, die mithin die 
fachliche Budgethoheit ausübt. Die rechnerische Prüfung obliegt hauptsächlich dem 
Bereich der Außenrevision in der senatorischen Behörde, dem Bereich des 
Stabsreferates 02, der die Prüfungshoheit für die vertiefte Verwendungsnachweisprüfung 
besitzt. 
 
Bei einer bisher abgeschlossenen Belegprüfung haben sich Beanstandungen der Gestalt 
ergeben, dass Erstattungen einer Krankenkasse irrtümlich nicht zuwendungsmindernd 
eingesetzt worden sind sowie Investitionen den Einrichtungen versehentlich fehlerhaft  
zugeordnet wurden. Die entsprechenden Rückforderungen wurden geltend gemacht und 
werden vom Träger beglichen. 
 
Die Finanzierung von Jugendhilfeeinrichtungen freier Träger für UMA erfolgt auf der 
Grundlage von Entgelten und Leistungserbringungsvereinbarungen (siehe Antwort zu 
Frage 6). Die Entgelte basieren auf vom Kostenträger unter dem Aspekt der 
Wirtschaftlichkeit geprüften Kalkulationen der voraussichtlichen Kosten des 
Einrichtungsträgers nach rahmenvertraglichen Vorgaben. Der öffentliche 
Jugendhilfeträger besitzt im Vertragsrecht nach dem Sozialgesetzbuch VIII keine 
Prüfrechte mit der Reichweite von Buchprüfungen oder ähnlichen Einsichtnahmen in 
Geschäftsunterlagen, wie sie z.B. im Zuwendungsrecht bestehen. 
 
 

8. Wurden den Trägern der Aufnahmeeinrichtungen Vorschüsse oder Abschläge auf 
später erfolgende Abrechnungen gezahlt? Wenn ja, in welcher Höhe und mit 
welcher Begründung?  
 
Das Abrechnungsverfahren ist in der Antwort zu Frage 5 ausführlich beschrieben. Sofern 
die Bearbeitung der Zuwendungsanträge nicht bis Anfang Januar abgeschlossen ist, 
können die Träger bis längstens April eines Jahres zur Aufrechterhaltung des Betriebes 
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ihrer Einrichtungen Abschläge bis zur Höhe von 80 % ihrer Kalkulation des Vorjahres 
erhalten. 
 
Wie in der antwort zu Frage 5 bereits erläutert, werden bei erstmalig den Betrieb 
aufnehmenden Einrichtungen für umA erforderlichenfalls Abschlagzahlungen gewährt, 
um die Liquidität der Träger zu sichern. Hierzu ist der öffentliche Träger der Jugendhilfe 
gemäß § 14 Abs. 2 des Bremischen Landesrahmenvertrages nach § 78 SGB VIII 
gehalten: Demnach ist die Zahlungsweise so zu regeln, „dass hieraus für den Träger der 
jeweiligen Einrichtung keine Liquiditätsprobleme entstehen“.  
 
Vor dem Hintergrund dieser Verpflichtung zur Liquiditätssicherung wurden in der 
besonderen Ausnahmesituation (quasi alle Einrichtungen für umA wurden 2014-2016 
neu in Betrieb genommen) die in der Anlage 4 aufgelisteten Abschläge an Träger gezahlt 
worden. 

 
 
9. Inwiefern gibt es offene Rückforderungen der Stadtgemeine Bremen gegenüber 

den Trägern der Aufnahmeeinrichtungen? Woraus resultieren diese Ansprüche?  
 

Es gibt derzeitig keine offenen Rückforderungen aufgrund einer vertieften 
zuwendungsrechtlichen Prüfung. Rückforderungen, die sich aufgrund von 
Minderausgaben ergeben, sind bisher beglichen worden. Andernfalls würden 
Maßnahmen im Rahmen des regulären Forderungsmanagements eingeleitet: Die 
Forderungen werden ausnahmslos über SAP R/3 gebucht und würden ggfs. bei 
entsprechendem Zahlungsverzug über die Vollstreckungsstelle abgewickelt. 
 
Mit den Trägern der Einrichtungen für umA werden wie in der Antwort zu Frage 6 
dargelegt derzeit Spitzabrechnungen zu den einzelnen Fällen vorgenommen. Gemäß 
Antwort zu Frage 5 gewährte Abschläge werden, wie dort erläutert, zurückgefordert, 
sobald Zahlungen durch das Fachverfahren angestoßen sind. Angesichts der 
Notwendigkeit zur Aufarbeitung einer extrem hohen Zahl von Einzelfällen auf Seiten des 
öffentlichen wie der freien Träger (siehe Antwort zu Frage 6.) wurden und werden jedoch 
Vereinbarungen zu den Rückzahlungsmodalitäten getroffen, da die beiderseits noch zu 
erstellenden bzw. zu prüfenden Spitzabrechnungen auch Forderungen der freien Träger 
gegenüber dem öffentlichen Träger ergeben können und, wie bereits erläutert, die 
Liquidität der freien Träger zu sichern ist.  
 
Die Einhaltung der Rückzahlungsvereinbarungen mit freien Trägern (Rückzahlungsraten, 
Termin zur Vorlage von Unterlagen zur Prüfung von offenen Forderungen gegenüber 
dem öffentlichen Träger etc.) wird von der Senatorin für Jugend, Soziales, Frauen, 
Integration und Sport sehr engmaschig in kurzen Zeitintervallen überprüft. Trägern, die 
ihre Spitzabrechnung zu offenen Forderungen nicht termingerecht vorlegen, wird 
erforderlichenfalls mitgeteilt, dass Rückzahlungsvereinbarungen nicht verlängert werden, 
sie also mit einer sofortigen Rückforderung der Abschläge zu rechnen haben. 
 

 
10. Sollten offene Rückforderungen bestehen: Kommen die betreffenden Träger von 

Aufnahmeeinrichtungen ihrer Zahlungsverpflichtung nach? Wenn nein, um welche 
Einrichtungen handelt es sich und wie organisiert der Senat hier das 
Forderungsmanagement? Wie wird sichergestellt, dass zu Unrecht verausgabte 
Steuergelder zurückgeführt werden?  

 
Im Bereich der Erwachsenen und Familien bestehen derzeit keine offenen Forderungen. 
 
Bezogen auf die Träger der Einrichtungen für umA erfüllen die Träger ihre 
Zahlungsverpflichtungen zur Rückzahlung von Abschlägen (u.a. im Rahmen der 
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Rückzahlungsvereinbarungen bis zur Herstellung von Einvernehmen über Forderungen 
der Träger/Mitteilung des Prüfergebnisses durch den öffentlichen Träger entsprechend 
der einzelfallbezogenen Spitzabrechnungen - siehe Antwort zu Frage 6.). Im Zuge des 
Insolvenzverfahrens für den Träger „Akademie Lothar Kannenberg“ und mit Blick auf die 
von diesem Träger betriebenen Einrichtungen bestehen gegenseitige Forderungen. Die 
Aufrechenbarkeit dieser Forderungen ist Gegenstand der laufenden Klärung zwischen 
dem Ressort und der Akademie Lothar Kannenberg GmbH bzw. dem vom Gericht 
eingesetzten Sachwalter im Rahmen des vom Amtsgericht Walsrode am 26.01.2018 
eröffneten Insolvenzverfahrens. Das Amtsgericht Walsrode hat die Gläubiger 
aufgefordert, ihre Forderungen bis zum 26.02.2018 beim Sachwalter anzumelden. Eine 
Prognose über Dauer und Ergebnisse des nachfolgenden Verfahrens ist gegenwärtig 
nicht möglich.  
 
Generell prüft die Senatorin für Jugend, Soziales, Frauen, Integration und Sport, 
inwiefern und inwieweit Verrechnungen offener Forderungen freier Träger mit 
anerkannten laufenden Zahlungsverpflichtungen des öffentlichen Trägers rechtlich 
zulässig sind. Sofern zudem fachlich vertretbar (Sicherstellung des Lebensunterhaltes 
und der Betreuung jungen Menschen), werden Forderungen an Träger mit 
Verbindlichkeiten gegenüber diesen verrechnet, also bei Vorliegen der rechtlichen 
Voraussetzungen keine oder nur noch zulässig gekürzte Auszahlungen vorgenommen. 

 
 
11. Inwiefern ist dem Senat bekannt, ob Trägern von Aufnahmeeinrichtungen die 

Zahlungsunfähigkeit aufgrund von offenen Rückforderungen oder anderer Gründe 
droht? 

 
Dem Senat ist nicht bekannt, dass einem Träger von Einrichtungen für Erwachsene und 
Familien die Zahlungsunfähigkeit aufgrund von offenen Rückforderungen oder aus 
anderen Gründen droht. 
 
Dies gilt auch für Träger von Einrichtungen für umA, allerdings wird auf die Ausführungen 
zu Prüfrechten in Frage 7 verwiesen: Im Rahmen der Entgeltverhandlungen werden mit 
dem Einrichtungsträger die wirtschaftlichen Bedingungen anhand vorauskalkulierter 
Personal-, Sach- und Investitionskosten so festgelegt, dass bei Normalbelegung einer 
Einrichtung deren finanzielle Tragfähigkeit gesichert ist. Die Entgelte, so der zu 
beachtende Rechtsgrundsatz, müssen so bemessen sein, dass sie bei wirtschaftlicher 
Betriebsführung eine bedarfsgerechte Leistungserbringung ermöglichen. Die Träger der 
durch Entgelte finanzierten Einrichtungen sind rechtlich verpflichtet, Insolvenz 
anzuzeigen. 
 

 
12. Inwiefern gibt es offene Forderungen von Einrichtungsträgern gegenüber der 

Stadtgemeinde Bremen? Auf welche Höhe belaufen sich die offenen Forderungen 
der Träger? Welche Folgen haben fehlende Erstattungen der Stadtgemeinde für die 
Träger? 
 
Das Zuwendungsverfahren ist unter Nummer 5 beschrieben. Derzeit gibt es keine 
offenen Forderungen von Trägern gegenüber der Stadtgemeinde Bremen. 
 
Wie unter Frage 6 erläutert, können aus einzelfallbezogenen Spitzabrechnungen der 
Träger von Einrichtungen für umA mit dem Jugendamt sowohl Nachforderungen des 
Trägers als auch Rückforderungen der Stadtgemeinde resultieren, die bei Vorliegen der 
rechtlichen Voraussetzungen gegebenenfalls miteinander verrechnet werden. Diese Ab- 
und Verrechnungen gehören zum Regelgeschäft der Wirtschaftlichen Jugendhilfe. Die 
gegenseitigen Forderungsbestände aus der Abrechnung von Einzelfällen verändern sich 
täglich. Eine stichtagsbezogene Darstellung offener Forderungen aller Träger wäre nur 
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mit unverhältnismäßig hohem Aufwand möglich, da Verrechnungen, sofern rechtlich 
möglich, automatisiert durch das IT-Fachverfahren OK.JUG erfolgen und insofern die 
gegenseitigen Forderungen weder auf den Einzelfall, noch auf Einrichtungen oder Träger 
bezogen saldiert ausgewiesen werden. Was Rückzahlungen von Abschlägen betrifft, 
werden mit den Trägern wie in der Antwort zu Frage 6 dargelegt engmaschig kontrollierte 
Rückzahlungsvereinbarungen getroffen. 
 

 
13. Inwiefern ist dem Senat bekannt, ob es bei den Abrechnungen mit den Trägern der 

Einrichtungen zu Beanstandungen gekommen ist? Um was für Beanstandungen 
handelt es sich jeweils und gegen welche Träger bzw. Einrichtungen richten sich 
die Beanstandungen?  

 
Im Rahmen der vertieften Verwendungsnachweisprüfung im Bereich Erwachsene und 
Familien gab es bei einem Träger Auffälligkeiten hinsichtlich der Einhaltung des 
Besserstellungsverbotes (Nr. 1.3.1 ANBest-P). Diese bezogen sich auf die 
Eingruppierung der Integrationsmittler. Aufgrund der besonderen Situation wurde die 
geltend gemachte Eingruppierung aber akzeptiert. 
 
Angesicht der in der Antwort zu Frage 7 dargelegten Prüfrechte des öffentlichen Trägers 
gegenüber entgeltfinanzierten Trägern der Jugendhilfe besteht keine 
Handlungsgrundlage für „Beanstandungen“. Vielmehr können Differenzen zwischen den 
Forderungen der freien Träger und Verbindlichkeiten aus Sicht des öffentlichen Trägers 
entstehen.  
 
 

14. Wie geht der Senat mit den unter 13. abgefragten und bekannten Beanstandungen 
um?  
 
Erkenntnisse aus den vertieften Prüfungen finden Berücksichtigung bei der Bearbeitung 
der Anträge ab 2018. Zudem fließen sie über entsprechende Regelungen in die 
Neufassung der Förderrichtlinien mit ein. 
 
Differenzen zwischen den Forderungen der freien Träger der Jugendhilfe und 
Verbindlichkeiten aus Sicht des öffentlichen Trägers werden angesichts der in der 
Antwort zu Frage 6 dargelegten Komplexität in den Einzelfällen zunächst aufgeklärt und 
im Falle der Nichteinigung entschieden. Davon ausgehend findet eine Überprüfung der 
landes- oder kommunalrechtlichen Vorschriften statt. 

 



Anlage 1.1 Januar 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 347

Notunterkunft Jugendherberge Bremen ASB 38
Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35

ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 98
Hostel mit ambulanter Betreuung Hotel Remberti ASB 16
Hostel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37



Anlage 1.1 Januar 2015

besteht 
seit

01.01.1990

10.11.2014
01.10.2014
01.11.2013
01.07.2014

15.09.2014

01.08.1994
01.04.2014
29.10.2014
01.11.2014

15.04.2013

03.05.1993

01.11.2013

01.04.1990

01.12.2014

01.02.2014

16.12.2014

01.12.2013

07.10.2014
01.08.2014
24.10.2014



Anlage 1.1 Februar 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 347 01.01.1990

Notunterkunft Jugendherberge Bremen AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 98 07.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Remberti ASB 16 01.08.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014



Anlage 1.1 März 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger
Kapazität 

im lfd. 
Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 347 01.01.1990

Notunterkunft Jugendherberge Bremen AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 138 15.03.2015
Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 98 07.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Remberti ASB 16 01.08.2014



Anlage 1.1 April 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 347 01.01.1990

Notunterkunft Eissporthalle Walle - Waller 
Heerstraße AWO 150 27.04.2015

Notunterkunft Jugendherberge Bremen AWO 150 27.04.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 138 15.03.2015
Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 98 07.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014



Anlage 1.1 Mai 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 70 01.01.1990

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Notunterkunft Eissporthalle Walle - Waller 
Heerstraße AWO 150 27.04.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 210 18.05.2015
Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 98 07.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014



Anlage 1.1 Juni 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme 
Unterkunft des Landes Bremen EAE Steinsetzerstraße AWO 70 01.01.1990

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 87 01.06.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 210 18.05.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014



Anlage 1.1 Juli 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Hermann-Ritter-Straße / 
Hempenweg AWO 230 01.07.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 360 18.05.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014

Notunterkunft NU Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 87 01.06.2015

Notunterkunft NU Unizelt ASB 560 19.07.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014



Anlage 1.1 August 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger
Kapazität 

im lfd. 
Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Hermann-Ritter-Straße / 
Hempenweg AWO 230 01.07.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Luxemburger Straße AWO 70 01.10.2014

Notunterkunft NU Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 87 01.06.2015

Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 560 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.1 September 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Hermann-Ritter-Straße / 
Hempenweg AWO 230 01.07.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 87 01.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015

Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015

Notunterkunft NU Unizelt ASB 560 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015

Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015

Notunterkunft Turnhalle Roter Sand ASB 120 15.09.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter 
Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 37 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.1 Oktober 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Hermann-Ritter-Straße / 
Hempenweg AWO 230 01.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3

ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 560 19.07.2015

Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015

Notunterkunft Turnhalle Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Roter Sand ASB 120 15.09.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 120 01.07.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 100 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen 
u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 95 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter 
Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.1 November 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Hermann-Ritter-Straße / 
Hempenweg AWO 300 01.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Bremen ASB 100 29.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 560 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Lerchenstraße Caritas 120 19.11.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 120 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen

ÜWH Osterholzer Landstraße 
(KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. 
-sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Gemeinde St. Johann Caritas 12 30.11.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.1 Dezember 2015

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015

Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Bremen ASB 100 29.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 250 21.12.2015
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 530 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Lerchenstraße Caritas 120 19.11.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Roter Sand ASB 120 15.09.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - 
Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit 
Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andern. Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Gemeinde St. Johann Caritas 12 30.11.2015

Wohnungen mit ambulanter 
Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hostel mit ambulanter Betreuung Central Hostel Innere Mission 88 01.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Januar 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Reepschlägerstraße (ehem. Schule ) ASB 94 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Bremen ASB 100 29.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft Messehalle Findorffallee AWO 250 21.12.2015
Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015
Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 530 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle EAE Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Lerchenstraße Caritas 120 19.11.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Zelt Am Biologischen Garten AWO 120 15.01.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Gemeinde St. Johann Caritas 12 30.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Februar 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Bremen ASB 100 29.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015
Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 530 19.07.2015
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle EAE Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Lerchenstraße Caritas 120 19.11.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Zelt Am Biologischen Garten AWO 120 15.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Gemeinde St. Johann Caritas 12 30.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 März 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015
Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Heidlerchenstraße Caritas 100 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 530 19.07.2015
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland /Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle EAE Alfred-Faust-Straße Johanniter 120 16.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hemelingen Malteser 96 03.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Huchting AWO 100 01.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Lerchenstraße Caritas 120 19.11.2015
Notunterkunft Turnhalle Parsevalstraße Innere Mission 120 10.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Zelt Am Biologischen Garten AWO 120 15.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 50 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Gemeinde St. Johann Caritas 12 42338

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 April 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015
Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Heidlerchenstraße Caritas 100 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 530 19.07.2015
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland /Büropark AWO 376 15.08.2015

Notunterkunft NU Traglufthalle Züricher Straße
Klinikum Bremen Ost Johanniter 100 01.04.2016

Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Turnhalle Hohweg DRK 220 26.09.2015
Notunterkunft Turnhalle Polizeipräsidium Innere Mission 96 01.09.2015
Notunterkunft Zelt Am Biologischen Garten AWO 120 15.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 01.11.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014

ÜWH mit Gemein-schaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Mai 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Reepschlägerstraße
(ehem. Schule + Turnhalle) ASB 152 01.10.2015

Notunterkunft NU BreNor Zelt Ermlandstraße ASB 250 02.11.2015
Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Bayernzelt Neuenlander Straße Innere Mission 230 01.12.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Heidlerchenstraße Caritas 100 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016

Notunterkunft NU Traglufthalle Züricher Straße
Klinikum Bremen Ost Johanniter 100 01.04.2016

Notunterkunft NU Übersee Zelt Innere Mission 340 10.08.2015
Notunterkunft NU Unizelt ASB 430 19.07.2015
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
Notunterkunft Turnhalle Blockdiek (BSA) Johanniter 115 02.10.2015
Notunterkunft Zelt Am Biologischen Garten AWO 120 15.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 50 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Juni 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hastedter Heerstraße ASB 130 15.07.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016

Notunterkunft NU Traglufthalle Züricher Straße
Klinikum Bremen Ost Johanniter 100 01.04.2016

Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Unizelt ASB 300 19.07.2015
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft NU Zelt Oberneuland / Büropark AWO 376 15.08.2015
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Kirchhuchtinger Landstr AWO 25 22.06.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Juli 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus

AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude

AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3

ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016

Notunterkunft NU Traglufthalle Züricher Straße
Klinikum Bremen Ost

Johanniter 100 01.04.2016

Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Unizelt ASB 150 19.07.2015
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküche ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße)

ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 160 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46

AWO 50 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) 

Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel)

Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 August 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus

AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude

AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015

Notunterkunft Jugendherberge Zeven AWO 100 15.02.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3

ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016

Notunterkunft NU Traglufthalle Züricher Straße
Klinikum Bremen Ost

Johanniter 100 01.04.2016

Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküche ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße)

ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 160 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel)

Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46

AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) 

Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 September 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Zentrale Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015

Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 384 21.12.2015
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3 ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 350 03.02.2016
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküche ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 15.09.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 50 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Oktober 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude

AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus

AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Notunterkunft NU Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015
Notunterkunft NU Hartmannstift/JC ASB 45 01.03.2016
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 192 08.09.2016
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016

Notunterkunft NU Klinikum Bremen-Ost 
KBO Haus 3

ASB 63 29.06.2015

Notunterkunft NU Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015
Notunterkunft NU Scharnhorstkaserne AWO 250 08.09.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 220 03.02.2016
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküche ÜWH An der Weide 
(Dependence des ÜWH Löningstraße)

ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel)

Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46

AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) 

Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 November 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Notunterkunft NU Hartmannstift/Haupthaus ASB 185 15.09.2015
Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 192 08.09.2016
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016
Notunterkunft NU Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 220 03.02.2016
Notunterkunft NU Versöhnungsgemeinde Am Sattelhof Innere Mission 40 01.03.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküche ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Osterholzer Landstraße (KBO) ASB 56 01.02.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.2 Dezember 2016

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude

AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus

AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 360 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 630 01.12.2015

Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 192 08.09.2016
Notunterkunft NU Kirche St. Benedikt Caritas 40 18.12.2015
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016
Notunterkunft NU Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015
Notunterkunft NU Theodor-Barth-Straße DRK 168 18.04.2016
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 220 03.02.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
Notunterkunft Turnhalle Bardowickstraße AWO 30 01.11.2013
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 08.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / mit Gemein-
schaftsküchen u. -sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße)

ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 60 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel)

Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46

AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher Str.) 

Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 97 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Schönfeld AWO 44 24.10.2014
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 Januar 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 160 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 530 01.07.2015

Notunterkunft NU Kaffeequartier Innere Mission 192 08.09.2016
Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016
Notunterkunft NU Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 220 03.02.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm - Erweiterung AWO 50 01.12.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 Februar 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 160 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 430 01.07.2015

Notunterkunft NU Kirchweg DRK 137 04.01.2016
Notunterkunft NU Reepschlägerstraße (ehem. Schule) ASB 94 01.10.2015
Notunterkunft NU Tucholskystraße (Baumarkt) Malteser 220 03.02.2016
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 276 16.03.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994
ÜWH in Appartementform ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm AWO 47 01.08.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Arsterdamm - Erweiterung AWO 50 01.12.2015
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 März 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 160 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 330 01.07.2015

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015
Notunterkunft NU Walter-Geerdes-Straße DRK 100 24.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Donaustraße AWO 19 09.10.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Essener Straße AWO 24 15.11.2015

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016



Anlage 1.3 April 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 160 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 230 01.07.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 Mai 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Hermann-Ritter-Straße / Hempenweg AWO 230 01.07.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 16.08.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2013
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 16.12.2015

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 03.05.1993

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 08.02.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Am Wall AWO 197 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 01.01.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 15.09.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 01.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ermlandstraße ASB 250 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 01.04.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.11.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 18.01.2017

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 Juni 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 81 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 110 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 Juli 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Wardamm AWO 180 03.05.1993

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016
Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 August 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Wardamm AWO 47 03.05.1993
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Marie-Mindermann-Straße Innere Mission 200 01.08.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 94 01.08.2015



Anlage 1.3 September 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 197 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 250 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 130 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 260 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 130 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 170 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Wardamm AWO 47 03.05.1993
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 56 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 87 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 42 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 120 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 256 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 200 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Friedrich Rauers Straße 
(ehem. Versorgungsamt) ASB 200 15.09.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Johann-Lange-Straße ASB 60 01.04.1990

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 169 01.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Marie-Mindermann-Straße Innere Mission 200 01.08.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 150 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 200 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 96 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 150 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 82 23.06.2017



Anlage 1.3 Oktober 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 160 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 222 01.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 120 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 210 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 120 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 149 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Wardamm AWO 47 03.05.1993
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 53 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 71 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 104 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 38 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 200 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 167 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Friedrich Rauers Straße 
(ehem. Versorgungsamt) ASB 200 15.09.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 139 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Marie-Mindermann-Straße Innere Mission 200 01.08.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 116 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 170 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 84 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 115 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 121 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 82 23.06.2017



Anlage 1.3 November 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Falkenstraße
ehem. Bundeswehrhochhaus AWO 200 29.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 120 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 160 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 200 13.07.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 222 23.06.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 120 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 210 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 120 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 149 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Wardamm AWO 47 03.05.1993
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 53 15.04.2013

ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 71 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße 
(ehem. Seniorenheim) Johanniter 104 18.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 38 15.06.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Elsflether Straße 
(traumatisierte Frauen) Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 167 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Friedrich Rauers Straße 
(ehem. Versorgungsamt) ASB 200 15.09.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 139 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Marie-Mindermann-Straße Innere Mission 200 01.08.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 116 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 170 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 84 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 115 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 121 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 82 23.06.2017



Anlage 1.3 Dezember 2017

Art der Unterkunft Bezeichnung der Unterkunft Träger Kapazität im 
lfd. Monat

besteht 
seit

Erstaufnahme (zur Erstregistrierung)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 266 10.10.2016

Erstaufnahme (für Bremen zugewiesene)
Unterkunft des Landes Bremen

EAE Lindenstraße
ehem. Vulkangebäude AWO 434 18.04.2016

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Alfred-Faust-Straße AWO 235 01.05.2015

Erstaufnahme
Unterkunft des Landes Bremen EAE Gottlieb-Daimler-Straße Innere Mission 80 11.04.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Am Rastplatz Innere Mission 270 11.12.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Am Wall AWO 160 08.02.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Arberger Heerstraße AWO 240 01.01.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Corveystraße Innere Mission 104 13.08.2016

ÜWH in Appartementform ÜWH Ellener Dorfstraße - Stiftungsdorf 
Osterholz ASB 35 15.09.2014

ÜWH in Appartementform ÜWH Ermlandstraße ASB 222 23.06.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Friedrich Rauers Straße 
(ehem. Versorgungsamt) ASB 200 15.09.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Gabriel-Seidl-Straße AWO 70 01.04.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Grünenstraße Innere Mission 120 15.10.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Löningstraße ASB 56 01.03.2015
ÜWH in Appartementform ÜWH Ludwig-Quidde-Straße AWO 210 01.08.1994

ÜWH in Appartementform ÜWH Obervielander Straße / ASV 
Gelände AWO 115 14.03.2017

ÜWH in Appartementform ÜWH Philosophenweg ASB 50 01.04.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Porthotel Überseetor Innere Mission 120 01.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Steingutstraße ASB 160 29.10.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Stolzenauer Straße ASB 149 09.05.2016
ÜWH in Appartementform ÜWH Überseetor Innere Mission 180 01.11.2014
ÜWH in Appartementform ÜWH Vinnenweg AWO 120 15.04.2017
ÜWH in Appartementform ÜWH Wardamm AWO 47 03.05.1993
ÜWH in Appartementform / 
mit Gemeinschaftsküchen ÜWH Eduard-Grunow-Straße ASB 53 15.04.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH An der Weide
(Dependence des ÜWH Löningstraße) ASB 38 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen ÜWH George-Albrecht-Straße Johanniter 104 18.01.2017
ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Bardowickstraße AWO 90 01.11.2013

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Ellener Hof - Am Hallacker DRK 200 13.07.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Elsflether Straße Caritas 60 01.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Faulenstraße Caritas 167 09.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Herdentorsteinweg
(ehem. Central Hostel) Innere Mission 71 16.12.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Huchtinger Heerstraße AWO 62 16.08.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Klinikum Bremen-Mitte 
KBM Haus 44/46 AWO 139 23.06.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kreinsloger ASB 70 01.12.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Kurfürstenallee AWO 90 01.03.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Marie-Mindermann-Straße Innere Mission 200 01.08.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Neuwieder Straße Innere Mission 116 24.10.2016

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Niedersachsendamm AWO 170 02.10.2015

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen

ÜWH Otto-Brenner-Allee 
(bis 14.03.17 ÜWH Andernacher  Str.) Innere Mission 84 16.12.2014

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Otto-Lilienthal-Straße Innere Mission 115 19.01.2017

ÜWH mit Gemeinschaftsküchen u. -
sanitäreinrichtungen ÜWH Schiffbauerweg AWO 145 01.12.2013

Wohnungen mit ambulanter Betreuung Hemmstraße Innere Mission 39 12.12.2016

Hotel mit ambulanter Betreuung Hotel Vegesacker Bahnhof ASB 82 23.06.2017



Anlage 2

Zusammenstellung Zuwendungen 2015/2016/2017

Personal
ausgaben

konsumtive
Ausgaben

investive
Ausgaben

Personal
ausgaben

konsumtive
Ausgaben

investive
Ausgaben

Personal
ausgaben

konsumtive
Ausgaben

investive
Ausgaben

ÜWH 708.832 82.126 0 1.045.240 173.119 3.954 1.369.747 254.748 8.000
NU 633.894 200.791 0 1.236.730 322.004 0 24.043 9.406 0
ÜWH 2.019.762 622.361 12.482 2.614.591 623.042 22.350
NU/LAST 3.910.987 1.113.840 24.277 2.993.459 950.141 8.400
ÜWH 45.764 2.767 6.910 494.922 117.676 20.546
NU 0 0 0 250.392 73.278 2.056
ÜWH 138.691 94.164 250 289.789 191.267 0
NU 0 0 0 1.117.897 407.006 5.996 138.954 101.147 0
ÜWH 141.600 17.801 5.471
NU 0 0 0 279.338 9.130 0
ÜWH
NU 62.086 11.359 0 626.812 120.621 662
ÜWH 841.675 276.682 13.673 1.561.654 328.495 14.925
NU/LAST 1.635.309 681.034 4.578 395.455 331.390 0

5.426.463 1.465.727 143.255 13.148.596 3.896.005 74.838 10.024.216 2.925.113 79.693
gesamt: 7.035.445 17.119.439 13.029.022

vorsorgliche Rückzahlungen: -268.969
12.760.053

Trägerabrechnungen
2015

Trägerabrechnungen
2016

Kalkulation
2017

ASB

AWO 3.280.335 933.776 97.385

237.675 45.870

Caritas

DRK

Johanniter

Malteser

Verein für
Innere Mission 741.318



Anlage 3

Ausgaben für Bewachung (in Mio. €):

2015 2016 2017
Landesaufnahmestellen 0,916 4,673 4,104
Notmaßnahmen 2,514 10,301 0,923
Übergangswohnheime 1,888 5,097 9,305

5,32 20,07 14,33 

Für den Monat Dezember 2017 liegen noch nicht alle Abrechnungen vor,
daher handelt es sich für das Jahr 2017 um Schätzwerte.



Anlage 4

Träger Vorschuss Datum

Schullandheim Gerdshütte e.V. 100.000€ 06.11.2014
100.000€ 29.12.2014
100.000€ 14.01.2015
100.000€ 12.02.2015
100.000€ 06.03.2015

DEVA e.V. 160.000€ 14.01.2015
200.000€ 15.04.2015
160.000€ 09.07.2015
480.000€ 20.08.2015
320.000€ 12.11.2015.
230.000€ 21.12.2015

Akademie Lothar Kannenberg GmbH 100.000€ 21.11.2014
15.000€ 24.11.2014
80.000€ 30.01.2015
150.000€ 16.02.2015
150.000€ 18.02.2015
120.000€ 20.02.2015
80.000€ 17.04.2015
200.000€ 24.04.2015
80.000€ 09.07.2015
200.000€ 04.09.2015
200.000€ 24.09.2015
200.000€ 24.09.2015
200.000€ 21.10.2015
200.000€ 21.10.2015
200.000€ 12.11.2015
200.000€ 12.11.2015
200.000€ 26.11.2015
200.000€ 26.11.2015
200.000€ 26.11.2015
200.000€ 26.11.2015
200.000€ 26.11.2015
300.000€ 21.12.2015
300.000€ 21.12.2015
200.000€ 18.12.2015
200.000€ 21.12.2015
300.000€ 25.01.2016
150.000€ 25.01.2016
200.000€ 25.01.2016
300.000€ 25.01.2016
500.000€ 26.02.2016
500.000€ 04.03.2016

Übersicht Abschlagszahlungen an Träger von Einrichtungen für umA



Anlage 4

Träger Vorschuss Datum

Übersicht Abschlagszahlungen an Träger von Einrichtungen für umA

850.000€ 05.04.2016
500.000€ 28.04.2016

BAHIA Clearingstelle Br. GbR 175.000€ 08.10.2014
120.000€ 19.11.2014

ION Berckstraße 40.000€ 14.04.2014
JUS Jugendhilfe und Soz. Arbeit GmbH 75.000€ 01.12.2014

300.000€ 12.11.2015
150.000€ 21.12.2015
300.000€ 22.02.2016
150.000€ 20.04.2016
600.000€ 31.10.2016
200.000€ 31.10.2016
150.000€ 31.10.2016
200.000€ 31.10.2016
400.000€ 31.10.2016

AWO Soziale Dienste gGmbH 180.000€ 01.02.2015
120.000€ 30.06.2015

Wolkenkratzer 150.000€ 30.03.2015
150.000€ 04.05.2015
150.000€ 01.06.2015
300.000€ 26.11.2015
300.000€ 26.11.2015
150.000€ 02.03.2016
250.000€ 02.03.2016
250.000€ 02.03.2016
100.000€ 02.03.2016
500.000€ 19.04.2016
800.000€ 26.05.2016
700.000€ 23.08.2016

Synthese Kinder, Jugend und Familie GmbH 40.000€ 26.03.2015
80.000€ 25.06.2015
80.000€ 11.09.2015
180.000€ 08.06.2016

Caritasverband Bremen 200.000€ 21.10.2015
200.000€ 21.12.2015
150.000€ 24.08.2016

ASB Gesellschaft für Zuwanderbetreuung 200.000€ 03.11.2015
250.000€ 23.08.2016
280.000€ 14.12.2016

St. Petri Kinderheim 145.000€ 29.10.2015
400.000€ 05.02.2016

SoFa e.V. 150.000€
150.000€
150.000€

13.11.2015
13.11.2015
21.12.2015



Anlage 4

Träger Vorschuss Datum

Übersicht Abschlagszahlungen an Träger von Einrichtungen für umA

Innere Mission 800.000€
130.000€
800.000€
150.000€

04.12.2015
21.12.2015
14.01.2016
29.09.2016

DRK Kreisverband Bremen 220.000€
900.000€

21.12.2015
08.02.2016

Bremen Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 500.000€
400.000€

10.05.2016
01.08.2016

JUB Diakonische Jugendhilfe Bremen 150.000€
150.000€

30.09.2016
31.12.2016
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